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Předložená diplomová práce si klade za cíl zhodnotit současný stav důchodové reformy v ČR. 
Tato v současné době velmi aktuální problematika je rozpracována v rámci šesti kapitol. 
V první kapitole jsou naznačena historická východiska a jsou představeny základní historické 
typy systémů důchodového zabezpečení. Druhá kapitola navazuje představením současných 
důchodových systémů, které lze uvažovat při současné diskusi o podobě penzijního 
zabezpečení.  Ve třetí kapitole autorka přibližuje postoje a doporučení mezinárodních 
organizací, kterými jsou Světová banka, Organizace pro ekonomickou spolupráci a rozvoj, 
Evropská unie a Mezinárodní organizace práce. Ve čtvrté kapitole jsou shrnuty současné 
podmínky demografické povahy v České republice, které zásadním způsobem předurčují 
nutnost reformních kroků v oblasti penzijního zabezpečení. Navazující pátá kapitola shrnuje 
současné podmínky socioekonomického charakteru. Stěžejní část práce je obsažena v kapitole 
šesté, ve které je popsán vývoj důchodového zabezpečení v československých zemích a 
v novodobé historii České republiky. Další dílčí kapitola charakterizuje současnou podobu 
důchodového systému, která je zaváděna od počátku roku 2013. Závěr kapitoly je věnován 
komparaci různých úhlů pohledů na reformu důchodového systému jako takovou i na 
jednotlivé dílčí prvky nového systému. 

Práci lze hodnotit jako přehledovou studii, která poskytuje určitý ucelený pohled na nově 
vznikající penzijní systém. Cenné jsou zejména části, které vystihují současnou situaci 
v České republice prostřednictvím statistických ukazatelů, a části, které shrnují názorové 
proudy na prováděnou reformu. 

V případě statistického hodnocení situace v České republice však studentka pouze uvádí data 
statistických ukazatelů z jiných již provedených analýz. V této části diplomantka mohla také 
doplnit převzatá hodnocení svým vlastním statistickým zpracováním dat. Tím by více mohla 
podpořit kritickou diskuzi v závěrečné části práce. 

Jak již bylo výše zmíněno, závěr práce je věnován shrnutí současných diskuzí a názorů na 
současnou podobu důchodového systému. Diplomantka k nim sama zaujímá stanoviska, 
přičemž se snaží uvádět argumenty, kterými by toto stanovisko podpořila. Svůj názor 
diplomantka uvádí i v předcházejících kapitolách (např. s. 43, s. 47), kdy však se jedná spíše o 
subjektivní názory. 

Přes uvedené poznámky, které jsou spíše náměty pro prohloubení analytické stránky práce, 
doporučuji  práci k obhajobě a hodnotím ji stupněm velmi dobře. 

Otázky k obhajobě: 

1. V kapitole 6.3 na s. 74 jsou uvedeny postoje obyvatel k důchodové reformě. Jak se 
k důchodové reformě staví politické strany? Nakolik se současná reforma přibližuje 
nebo naopak vzdaluje jejich programovým návrhům? 



2. V práci jsou zmiňovány také způsoby řešení problematiky důchodového zabezpečení 
v zemích Evropské unie. Které prvky penzijního systému by bylo možné označit za 
tzv. příklady dobré praxe a byly by využitelné i v podmínkách České republiky? 

 

V Pardubicích 30. 5. 2013 

Ing. Martin Sobotka, Ph.D. 
Univerzita Pardubice, Fakulta ekonomicko-správní, Ústav ekonomických věd 
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